

美诺奖得主：

美应尊重中国发展的权利

2018-04-21 观察者网

https://mp.weixin.qq.com/s/hjT0jIU3VR8d5AxBm29_lw

面对已经打响的中美贸易战，诺贝尔经济学奖得主、美国经济学家约瑟夫·斯蒂格利茨（Joseph Stiglitz）日前表示，美国应该尊重中国发展的权利，如果特朗普不承认中国发展经济的权利，中美之间就不可能达成有意义的贸易协定。

他还认为，特朗普近期频频挑动美中贸易摩擦，背后有其自身的政治目的。



约瑟夫·斯蒂格利茨 彭博社截图

据彭博社（Bloomberg）19日报道，斯蒂格利茨在接受其专访时谈及中美贸易战，称中国正在以一种有计划的方式作出反应，而不是试图让争端升级。

对于中美间是否能达成持久贸易协议，斯蒂格利茨表示，一些问题会让达成真正的协议变得几乎不可能，也许会有一个顾及面子的协议，但不会解决双方贸易的紧张局势。

斯蒂格利茨指出，美国拒绝承认中国是一个发展中国家，并据此抹煞中国发展本国经济的权利。不同的国家处在不同的发展阶段，这是当初建立WTO的基础。如果不承认各国发展本国经济的权利，将永远不会有发展中国家加入WTO。这是一项基本权利，他们（发展中国家）不会放弃这项权利。

他说，我们（美国）认为中国是一个大国了，就否认其发展权。“中国制造2025”这样的发展战略再正常不过，哪个负责任的发展中国家没有？

当地时间4月6日，美国总统特朗普在推特发文称，WTO把中国定义为“发展中国家”，让中国从美国身上“占尽了便宜”，对美国不公平。



特朗普推特截图

相似观点，并不是斯蒂格利茨近期的第一次阐述，当地时间 4 月 12 日，华美协进社（China Institute）在纽约哈佛俱乐部举行 2018 高层峰会：“新世界格局下的中美商务关系”。

当时，斯蒂格利茨就指出，中国仍是一个发展中国家，人均收入只有美国的五分之一，“中国制造 2025”也是基于其发展中国家的基本国情。

美国不应将自己的法律标准强加于中国，更何况美国的这些标准本身就存在缺陷。

中国致力于自身建设，“美国应尊重中国发展的权利”

据中新社报道，当日会上，斯蒂格利茨还批评了特朗普的贸易政策，他认为特朗普是出于自己的政治目的，试图扭转过去 70 多年来的国际贸易发展进程，而正是这一进程创造了目前联系紧密的全球产业链。

他说，特朗普的贸易主张即便成为现实，也不会真正有利于美国经济，对美国就业、消费没有好处。特朗普只代表了一部分共和党成员的主张。

斯蒂格利茨还批评特朗普在贸易方面的言行正在破坏国际贸易的基础，“（特朗普）试图从根本上改变全球贸易体系的运作方式，而这将产生极大的额外成本，并增加到商品价格中。”而这些额外成本最终会由普通人来承担。



斯蒂格利茨在峰会上 图自外媒

对于特朗普指责中国“强迫美国企业转让技术”，斯蒂格利茨也认为这种指控站不住脚。

据外媒报道，斯蒂格利茨表示，中国在改革开放初期工资很低，劳动力市场庞大，外国企业只要进入中国就能赚钱。但外国投资者若要直接投资，中国政府只允许以合资企业的方式进行，而且要求若干年后转移核心技术，这导致如今美国声称“核心技术被转移到中国”的担忧。

斯蒂格利茨说，为了迅速占领市场，当时包括美国在内急于进军中国的外资就答应了中国的条件。这原是双方自愿的一种共识或协议，没有任何人被强迫。



世界贸易组织 图自外媒

如今特朗普违背这种协议，认为中国违反 WTO 的原则，但美国政府的指控站不住脚。如果中国真的有错，美国大可以在 WTO 框架内提起诉讼，指出中国违反了哪一条哪一款。然而现在的情形是，中国在 WTO 起诉了美国，是美国违反了 WTO 的规则。

斯蒂格利茨认为，尽管分歧真实存在，但美国政府当前对中美贸易问题的处理方式是错误的。“如果我们有一个更理性的政府，那么中美就可以在贸易规则、技术转让、知识产权保护等问题上通过对话磋商寻求共识。”

他强调，不管中美贸易存在什么问题，两国之间始终有“中间地带”，完全可以通过对话解决问题。